

## ANUNCIO

El corcho de la finca "Alberca," así como el de la dehesa "Bonal de Sierra de Fuentes," propiedad de mi principal la Excm. Sra. Condesa de Adanero y demás participes, se halla en condiciones de saca en este año, y la operación de descorche se hará por la propietaria.

Para la compra del corcho, "en junto de ambas fincas ó por separado cada una de ellas," se admiten proposiciones por escrito hasta el día treinta y uno de Mayo próximo, en Madrid, calle de la Magdalena, número 12, y en Cáceres, Casa-Despacho, Plazuela de Santa Ana, número 1.

Terminado dicho plazo, mi principal, en vista de todas las ofertas, resolverá lo que estime más conveniente.

Cáceres seis de Abril de mil novecientos nueve. — **Juan Gil Alejo.**

## ¿A qué aguardan?

..... demócratas y liberales, á demostrar al Gobierno neo-conservador del Sr. Maura, y á la nación entera, que somos los más y los mejores.

Así terminaba nuestro pequeño editorial del pasado número.

Y en efecto, no nos engañamos en nuestros juicios. El pueblo español ha demostrado una vez más que está harto ya de la política reaccionario-conservadora del Sr. Maura y que desea por momentos respirar aires de libertad y democracia.

El triunfo del bloque de las izquierdas sigue y seguirá siendo por mucho tiempo el tema palpitante en los círculos políticos de España, tanto en las populosas ciudades como en las más apartadas y pequeñas aldeas.

Y por lo que respecta á Cáceres, la jornada del domingo fué tan transcendental, tan elocuente, tan abrumadora y tan definitiva, que los conservadores, avergonzados y maltrechos, no acertaban á explicarse lo ocurrido.

De nada les sirvió el elemento oficial ni los trabajos que, ayudados por la Liga Católica, venían practicando ha ya muchos días.

El triunfo de la candidatura liberal democrática, que fué muy bien acogida por la opinión pública, estaba descontado. Todas las personas que en ella figuraban tienen grandes y merecidas simpatías; por eso ha sido muy elogiado el evidente acierto con que la Junta de alianza liberal hizo la designación de candidatos, y á buen seguro que si los aliados acuerdan presentar candidatura cerrada, mayor hubiera sido el descalabro de los amigos del Sr. Maura en todos los distritos.

El resultado de la elección en los dos colegios, se sabía ya á las doce de

la mañana, pues desde esa hora en adelante fueron pocos, muy pocos los electores que se presentaron á votar, confirmando después en el escrutinio de las cuatro secciones, las impresiones que se tenían de nuestra victoria.

He aquí el número de sufragios que obtuvo cada candidato.

Por el distrito de San Juan:

D. Luis González Borreguero, 420.  
D. José Acha, 328.  
D. Felipe González Gutiérrez, 254.  
D. Francisco Bermejo, 168.

Por el de Santo Domingo:

D. Fernando Valhondo, 340.  
D. Ramón Jiménez, 327.  
D. Miguel Mayoralgo Torres-Cabrera, 314.  
D. Casto Ibarlucea, 263.

Han triunfado, pues, los señores siguientes:

### POR SAN JUAN

D. Luis González Borreguero, liberal.  
D. José Acha, demócrata.  
D. Felipe González Gutiérrez, conservador.

### POR SANTO DOMINGO

D. Fernando Valhondo Calaff, liberal.  
D. Ramón Jiménez Hurtado, conservador.  
D. Miguel Mayoralgo Torres-Cabrera, liberal.

La lección, como se ve, ha sido provechosa para todos; para los demócratas y liberales, porque en ella han aprendido que unidos pueden derribar cuando quieran á la reacción, que hoy se halla colocada sobre un pedestal falso, y para los conservadores, porque ya se habrán convencido de que aquí, como en todas las poblaciones de España, se les detesta; el resultado obtenido por el Gobierno en las elecciones del domingo anterior, prueba plenamente lo que decimos. Y es que la libertad avanza á pasos agigantados, vive en la conciencia social y no caben ya subterfugios ni términos medios. *Al vado ó á la puente.*

El Sr. Maura, hombre de portentoso talento, que nadie será osado á negarle, debe aprovechar esta lección y retirarse al bufete á llorar sus fracasos y desaciertos, no dando lugar á que le echen, pues si á eso espera, su caída será estrepitosa, arrastrando tras sí á todos sus ministros y prohombres, que no volverán en mucho tiempo á levantar cabeza.

Aún están todos á tiempo de quedar en buen lugar; no sean testardos. ¿A qué aguardan?

## INSISTIMOS

Bajo este epígrafe y perseverando en la campaña emprendida con motivo de la cuestión del alza de los trigos, dedica su artículo de fondo del último número nuestro apreciable colega local *Brisas Nuevas*.

EL NORTE DE EXTREMADURA, que ahora como siempre está dispuesto á hacerse eco de todo aquello que con el interés del pueblo se relacione, no duda en ponerse al lado de los que sostienen tan

Se publica cuatro veces al mes

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Un mes, 75 céntimos; trimestre, 2 pesetas; semestre, 4 ídem; año, 7'50 ídem; número suelto, 10 céntimos; atrasado, 25 ídem.  
No se devuelven los originales aunque dejen de publicarse.  
ANUNCIOS.—Primera plana, 50 céntimos línea; segunda ídem, 40 ídem; tercera ídem, 25 ídem; cuarta ídem, 10 ídem. Remitidos y reclamos, á precios convencionales.—Los suscriptores obtendrán un 50 por 100 de descuento.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.—Redacción y Administración, Portal Empedrado, 41.  
LOS PAGOS SERÁN SIEMPRE ADELANTADOS

meritoria campaña, por entender que es de justicia lo sostenido por el colega.

Así, pues, nada hemos de añadir á lo que en el mencionado artículo se manifiesta, pues está suficientemente explicado todo.

Hay que desprenderse de convencionalismos egoístas y doblegarse ante la lógica incontrastable de los hechos. El trigo sube en proporciones aterradoras y el pan se va poniendo por las nubes; todo esto, unido á la falta de trabajo y á la penuria por que atraviesa la clase proletaria, hace que la situación se vaya haciendo insostenible.

Urge, sí, una solución inmediata á tan pauroso problema.

He aquí los términos en que está concebido el artículo antes citado:

«Insistimos, sí, en nuestra campaña, no ya en favor de la rebaja, sino de la supresión temporal de los derechos de Aduana que el Arancel señala á los trigos extranjeros. Es verdaderamente criminal lo que está aconteciendo con tan importante y trascendental asunto. Solamente en nuestro país se dará el caso que venimos presenciando desde hace ya unos tres meses. Mientras que nuestros gobernantes y diputados se ocupan de minucias políticas y amaño de elecciones, el trigo sube de precio en forma progresiva, escandalosa, aterradora. Como consecuencia de ello, también el precio del pan se eleva y el hambre llega á donde jamás se vió llegar... ¡Cuatro ó cinco reales de jornal, el día que se ganan, con mujer é hijos y el pan á 36 céntimos los 920 gramos—si son completos y de aceptable calidad,—con indicios de nueva subida y sin que se pueda decir que es injustificada, pues el precio que hoy alcanzan los trigos es verdaderamente triste y desconsolador! ¡36 pesetas los 100 kilogramos en Cáceres, por término medio... ya es precio!

Peró antes de continuar sobre este asunto, es conveniente abrir un paréntesis.

(El domingo último se celebraron, al fin, las elecciones municipales. Ya terminó la busca de votos y el ir y venir de los *ganchos* mandados por algunos de aquellos que, fingiéndose en tales épocas amantes del pueblo, pretenden ser elegidos concejales, no para cumplir las promesas hechas á los cándidos electores, sino para absorber el mangoneo de la cosa pública y ser el día de mañana la base principal de la reelección como diputados de sus venerados protectores, de esos protectores causantes de que el obrero pague hoy el pan seis ú ocho céntimos más caro de lo que debiera. Ellos son los causantes, sí; no nos cansaremos de repetirlo. Aquella malhadada oposición que hicieron á la rebaja de los derechos arancelarios, les estaría remordiando la conciencia si se dieran cuenta de los resultados prácticos de su obra y si ese don tan preciado les mereciera alguna estima. Pero no es así. Deben estar altamente satisfechos. Si sirvieron á los grandes acaparadores de trigo, á los ricos, ¿qué importa á ellos la miseria, el hambre que tortura al pobre y le hace emigrar á países extranjeros en busca de lo que no encuentra en su patria?

Peró ¿será posible que, á pesar de tantos y tan repetidos desengaños, el pueblo no conozca aún á los causantes del malestar que padece? En verdad que no sabemos qué pensar ni cómo conceptuar á este pueblo nuestro. O es idiota en grado sumo, ó está dominado por el más odioso de los servilismos. Porque había que ver el domingo último cómo en la misma capital de nuestra provincia iban los hombres á depositar su sufragio en manadas, como mansos corderos y conducidos por algún agente servilón del señorito, ganoso de hacer *méritos* para que en día no lejano le den á disfrutar algo del botín.

Ante tan triste, tan repugnante espectáculo, no pudimos menos de sentirnos indignados. Reflexionamos que el pueblo que así se conduce no debiera ser acreedor

á gozar de nada más que de aquello que por sus actos se merece.

Peró no culpemos solamente al pueblo; culpemos en primer lugar á aquellos que, aprovechando la miseria de él, le imponen su mandato imperativo. Comprendemos que para el que padece hambre, para el que quiere dar á sus hijos el mendrugo de pan que le piden y que no tiene, realice, acaso en contra de su voluntad, tan repugnantes actos, pues le es muy necesario *ganar* un jornal, aun cuando sea en domingo.)

Cerrado el paréntesis, continuemos con la cuestión «trigos».

Quedamos en que el precio que alcanza el trigo actualmente en Cáceres, es elevadísimo.

Pues bien; como decíamos en números anteriores, existe una ley—no derogada por ninguna otra—que fija el tipo de 28 pesetas á los 100 kilogramos en los mercados reguladores, para que no puedan ser rebajados los derechos que el Arancel señala á los trigos extranjeros. Siendo el precio actual en Castilla sobre 33'50 y en Cáceres sobre 36 pesetas los 100 kilogramos, ¿no nos encontramos con una ley incumplida, cuyo incumplimiento tanto perjudica á la inmensa mayoría de los españoles y muy especialmente al proletariado? ¿Es para esto para lo que se legisla en nuestro país? ¿Son dignos de representarnos en las Cortes los que directa ó indirectamente se oponen al cumplimiento de leyes que ellos mismos votaron? ¿No hablamos de tener el valor cívico suficiente para protestar colectiva y públicamente de la conducta seguida por nuestros diputados en tan importante asunto? ¿No debiéramos todos, en manifestación pública y pacífica, dirigirnos al Gobierno, por conducto de la primera autoridad civil de la provincia, reclamando el inmediato cumplimiento de la ley antes citada, y en su consecuencia, la rebaja de los derechos arancelarios en la proporción y cuantía necesaria para que el precio del trigo en los mercados reguladores descienda á las 28 pesetas que susodicha ley señala á los 100 kilogramos? Todo esto es posible y viable si predominase la buena voluntad y el espíritu de equidad y de justicia.

Mas... prosigamos.

Hasta fines de Julio ó principios de Agosto no habrá trigo nuevo disponible. El buen aspecto que presentaban los sembrados, el cual prometía una cosecha abundante, va desapareciendo por momentos á causa de la pertinaz sequía que venimos padeciendo, y aunque la próxima recolección sea, al fin, regular, infunde pavor lo que puede ocurrir durante los tres meses que faltan hasta la época indicada; pues de no ponerse á tiempo el remedio necesario, el trigo alcanzará un precio jamás conocido por la mayoría de los mortales. Si actualmente se cotiza en Cáceres sobre 63 reales los 43'240 kilogramos, aseguramos en atención á las existencias que hay disponibles y de la ambición de los ricos especuladores, que antes de mediar el mes de Julio se habrá pagado ya por encima de los 70 reales; esto es si la indiferencia de nuestros gobernantes y la incomprendible actitud de nuestros representantes en Cortes siguen siendo las mismas que hasta ahora.

Solos nos encontramos al realizar tan justísima campaña. Lo sentimos de todas veras, por cuanto atañe al bien general. Decimos mal; un apreciable colega local, *El Norte de Extremadura*, nos ha prestado en algo su apoyo, por lo que le estamos profundamente reconocidos. Pero estemos en lo sucesivo solos ó acompañados, no dejaremos en nuestro empeño, puesto que así creemos cumplir con uno de los más sagrados deberes y cuyo cumplimiento nos proporciona la más íntima satisfacción.

Y nada más por hoy.»

MIS PROFECÍAS

Se han cumplido en todas sus par- Decía yo en El Bloque: "Perderán elecciones por muchos, por mu- los votos." Y á los quince días viene la demostración plena. Veá- moslo:

Distrito del Norte.—Presentamos candidatura completa, de copo, para concejales, dos candidatos: Gui- lermo Andrada y Francisco Pérez. Los neos pseudo-mauristas, ó lo que sean, presentan primero dos, luego tres á uno, y por tanto, el empuje liberal tiene con un voto, representan á ellos con un voto, representan como dos votos nuestros. Y sin embargo, su candidato obtiene 85 y nosotros 302, ó sean 151 cada uno. Esto es tener fuerza, esto es vencer, esto es dominar para siempre, per seculorum.

Resultado: D. Guillermo Andrada, 151; D. Francisco Pérez, 151; D. Ju- lián Pérez, 85. Triunfan los dos pri- mero y es ahogado el neo. ¡Viva la libertad!

Distrito del Mediodía.—Elige cin- co concejales; no se votan más que tres. Nosotros presentamos cuatro candidatos, y por tanto, de cada cua- tro votos perdemos uno. El neismo, ó lo que sea, presenta tres candidatos; por tanto, no pierde nada. Tenemos, pues, que añadir un veinticinco por ciento más para triunfar. Y en efec- to, la votación da el siguiente re- sultado:

- D. Crispulo Velasco, liberal, 299.
D. Simón Bermejo, demócrata ca- malejista, 299.
D. Juan Eloy Pérez, monterista, 295.
D. Timoteo Tovar, mi compadre, 282.
D. Vicente Bermejo, torrearista, 221.
Tomás, 208.
Vivas, 213.

Total, sacamos la candidatura in- tegra y sólo se salva de este tremen- do naufragio el jefe del torrearismo, D. Vicente Bermejo. ¡Viva el bloque de las izquierdas!

Si, como yo decía, presentamos cin- co candidatos, hubiéramos triunfado también, á pesar de perder el cuaren- ta por ciento.

Ante estos hechos tangibles, no hay más que marcharse, hacer la maleta, renunciar á la mano de D.ª Leonor, antes del 1.º de Julio de 1909 y en plena situación conservadora, si para entonces hay Gobierno conservador.

Vicente Cortés.

GRATITUD

Al Ilmo. Sr. D. José Fru- jillo, ex-senador del Reino. Sin mérito ninguno que me hiciera en ayuda conquistar ni tus favores, Hoy puedo entre mis santos bienhechores, Colocar tu persona la primera.

Defiendo el ideal de tu bandera, Admiro tus democráticas ardores, Y seré de tus fieles servidores El que siempre te siga hasta que muera.

Soy pobre y como tal sólo me es dado Brindarte humildemente mi pobreza, Que espero has de acoger con bello agrado. Y como no, si sé que tu grandeza Consiste en escuchar al desgraciado Remediando sus males con presteza?

EPIFANIO JULIO MACHAS. Cabezuela 23-4-909.

DESDE NAVALMORAL

Han transcurrido las elecciones sin ningún incidente, habiendo ganado, contra la frac- ción que presentaban los Sres. Sánchez de la Rosa, una candidatura que la llaman inde- pendiente.

Gracias á una persona sumamente enten- dida y de gran prestigio, la cosa se ha solu- cionado satisfactoriamente; todo ha queda- do como una balsa de aceite; ha logrado for-

mar un ramillete algo raro y de extrañas flores; así aparecen mezclando sus aromas una blanca y azul que me parece tener la forma de un gorro frigio, (ya bastante per- dido el color) junta con la bonita rosa de Jeriód; también la que crece con marcados tintes liberales, y otra nueva aquí en la flo- ra Morala, con las ya vistas y algo gastadas que reciben las auras del parque de Almaráz. Algunos están locos de contento y se las prometen muy felices, llegando hasta cantar aquello de una zarzuela:

El cielo está sin nubes Tranquila está la mar.

Para dentro de dos meses Quien viviera lo verá.

FREGOLI.

Un adiós á EL NORTE

Adiós, periódico amable, que siempre benigno fuiste y en tu seno me acogiste con consecuencia loable.

Siempre has sido para mí faro de noble alegría que en su texto recibía el eco de mi sentir.

Faro de luz esplendente de mi musa desgraciada. Por eso mi pecho siente esta ausencia inesperada.

¡Adiós, cara prensa! ¡Adiós! que mi ida se aproxima y estoy sintiendo un vacío en mi pobre alma afligida.

J. JIMENEZ. (Tkmelo)

Cáceres 5-5-909.

EN MONROY

De merienda

La tarde... si pudiera describir una de esas tardes de primavera, en que el azul del cielo salpicado de menudas nubes tenues que realzan más su encanto; en que la hierba tachonada de flores y el paisaje de un cuadro natural, lleno de aroma y gorgeos, de esas tardes poéticas de Mayo cuando la Naturaleza viste sus galas, no sería tan sublime como esta tarde de que os hablo, pues parecía son- reír, acariciando su brisa perfumada y descubriendo todos los encantos para hacernos recordar la omnipotencia del Creador.

¡Tarde hermosa! Las jóvenes... las jóvenes de mi pueblo (por algo tienen fama de bonitas) estaban sonrientes, que es cuando más agradan; sus ojos reflejaban la alegría que inundaba á sus juveniles y saludos corpócos, y su frases y cantos llenaban de armónicas melodías á los dichosos oídos que escuchaban.

No puedo decir cuál era la más bella, porque todas hacían resaltar sus encantos como saben hacerlo las mujeres.

Obdulia del Sol, con su rostro de ángel; Celestina Flores, con su sublime belleza; Teo- dora Camarero, con su gracia seductora; Teo- dora Simón, con su cuerpo de Venus; María del Sol, María Gómez y las hermanas Pepi- ta, Concha, Angeles y María López, con la simpatía que las caracteriza; y por último, María Camarero, con la bondad que se refleja en su peregrina belleza, hacían que los cora- zones de los jóvenes acompañantes palpi- taran de entusiasmo y amor.

Los Sres. Argüello, López y Hernáiz, casi se puede asegurar que aquella tarde no salie- ron ileso.

Ulpiano Eustasio y Antonio del Sol, go- zaron mucho, como todos, de esa alegría pro- pia de la juventud.

Lázaro, Quico y Andrés Vegas, apostarían á que quedarón prendados de algunos ojos hechiceros.

Pablo Simón y Miguel Fernández, se en- tusiasmaron tanto que apenas se lanzan á declarar ciertas cosas que ocultas guardan en lo más hondo.

Y hasta Febo se mostró enamorado. ¡Cuántas calabazas se dieron aquella tarde!... Pero vamos por partes.

Los jóvenes esperamos á ellas á la entra- da de la finca y juntos todos fuimos coto adelante, donde una vaca quiso recibirnos de manera desagradable, pero gracias á algunos pollos, pudimos espantarla y seguir sin más interrupción.

Don Carlos Argüello, provisto de máqui- na, sacó dos grupos, y en una hermosa pra- dera nos pusimos á jugar á las calabazas, y como dije antes, se dieron muchas.

Cansados de unos juegos variáramos con otros y así transcurrió hasta la hora de comer.

¡Suculenta y bien condimentada fué la co- mida!

Frite de borregos, menudos con tomate, asado de cabritos, perdices, pollos y conejos en salsa, ensalada de pimiento y escabeche de pega; en este plato la risa y la alegría llegó á su colmo.

Un aplauso á D.ª Carmen Durán, que tan bien supo llenar su cometido.

Acompañando á las jóvenes fueron, ade- más de D.ª Carmen, D.ª Felipa del Sol, doña Inés y D.ª Pepa Vegas.

Regresamos al pueblo cantando á coro, ri- yendo y gozando con la alegría que en to- dos rebosaba; rematándose la fiesta con un baile en casa del doctor Camarero.

Por la noche, al teatro, donde se represen- tó el San Sebastián Mártir, de Vital Aza, tan bien interpretado por los niños, que no pu- dimos menos de ovacionarlos, porque Purita Gómez, Margarita Camarero, Hortensia Criado y Antonia Risco; Pepito Criado, Jacinto Flores, Vicente Hurtado, Bernabé del Sol, José Bravo y Pepe Collazos, hicieron que el entusiasmo rayara en delirio.

3 Mayo 909.

FEBO.

RASCOS LITERARIOS

CONSECUENCIAS LÓGICAS

A mi buen amigo Fregoli

Evocando el recuerdo de mis amores contemplé las abejas libando flores; yo, como ellas, me entusiasmé con todas las que eran bellas. Y aun cuando sólo cuento veintidós años, he sufrido en la vida mil desengaños; ¿labraron mieles? pues mi pecho es colmena do sólo hay hieles. Estas hieles que existen en el mi pecho, ojalá que sirvieran para provecho, pues culpa mía fué llevar desengaños que no quería.

A todas las mujeres que fui yo viendo, un amor puro y grande las fui mintiendo; ellas creyeron, de veras á mi embuste correspondieron. Y aunque sólo quería leve contento, empezó en mi conciencia el remordimiento; pedí perdones, y destróce, con pena, sus corazones. Empero rodeado de mala fama, la joven á quien quiero ya no me ama; imploro en vano, ella á mí no me entrega su blanca mano. ¡Oh lector! Considera los mis dolores y no seas cual abeja que liba flores, que si ellas mieles, tú labrarás tan sólo, amargas hieles.

Monroy.

FEBO.

PERLA ESCONDIDA

A mi querida prima Srta. Modesta Rodríguez Gallego, esclarecida profesora de Casas de Millán

Medio oculto entre olivares Y floridos naranjales Que el viento agita al pasar, Desejando así á millares Sus blancas flores de azahar,

Sumamente reclinado Como flor en bien templado Jardín nunca más se vió, Existe un pueblo mimado Por las caricias del rol.

Como joya bien preciada Que en lujoso estuche está, Así tranquila y aislada Viven vida reposada Las Casitas de Millán.

¡No visteis nunca al pasar Sus blancas casas alegres? Ni sus floridos vergeles? Ni su rico naranjal Que sabroso fruto yergue?

Pues allí en aquel lugar De calma y delicias lleno, Vive un ángel tutelar, Un espíritu sereno, Un alma noble sin par.

Como la tierna violeta Que sencilla y recatada Quiere pasar ignorada, Allí fuiste tú, Modesta, Ni envidiosa, ni envidiada.

Con los brazos muy abiertos Te recibió el pueblo aquí, Pues estaba ya en lo cierto, Que en armonioso concierto Le darías hora y prez.

Por eso tú diligente, Laboriosa y complaciente Has mostrado tu saber: De aquella sencilla gente Consegniste su querer.

Ni te engrien las riquezas Ni suspiras por honores, Basta á tu delicadeza Un lindo ramo de flores Con que adornas tu cabeza.

Flores para tí cogidas Por disculpas queridas Con cariño y con amor, Ofrenda la más sentida Que alegra tu corazón.

Para tí, son tus placeres, De tu escuela los quehaceres Cumpliendo tu obligación, Que firme baluarte eres Del Magisterio español.

Virtudes, de que estás llena, Forman tan acorde son; Siempre ingenua, siempre buena, Siempre tranquila y serena, No alteras el diapason.

Pudiste ser, y no has sido, En vez de darte al olvido Por tu clase y posición; Ser pudiste y no has querido Una reina de salón.

No te importe, prima mía, Que la flor de más valía Que jardinero cuidó, Más luce á la luz del día Que no en pintado jarrón.

Te alegran por las mañanas Del campo las frescas flores Y te cantan sus amores, Posados en tu ventana, Pájaros de mil colores.

Y cuando vas á la huerta, Al sentarte allí en la puerta, Haces alguna labor, O paseas muy contenta Entre naranjos en flor.

Quando regresas, risueña, Siempre miras con amor Allí muy lejos, una enseña; Es la Virgen cacereña A quien quieres con ardor.

Entre jovial y risueño, No extrañéis que con empeño Y con muy noble sentir, A todos los extremeños Se lo vuelva á repetir.

Allí vive muy querida, Respetada y bendecida En las Casas de Millán, Como una perla escondida En una gruta del mar.

RODRIGO GUILJA,

Navalmoral y Marzo 1909.

TAURINAS

INAUGURACION DE LA PLAZA DE TOROS DE JARANDILLA DE LA VERA

En los días 13 y 14 del actual se celebra- rán en este pueblo dos magníficas corridas de cuatro novillos-toros de la acreditada ga- nadería de D. Victoriano Cortés, vecino de Colmenar Viejo, con divisa grana y rosa, en la que actuarán de matadores los valien- tes diestros ANTONIO VILLA (Hablapoco) y ADOLFO GUERRA, con sus correspon- dientes cuadrillas.

En la corrida del día 13 se exhibirán al público ocho hermosos cabestros amaestra- dos, los que ejecutarán varios trabajos á la alta escuela enseñados por su dueño.

La brillante Banda de música del Hospicio de Madrid amenizará el espectáculo, tocan- do las más escogidas piezas de su repertorio.

TAURINAS CACEREÑAS

EL CARTEL DE FERIA

Dos triunfos hemos obtenido en la presente se- mana; uno, el de los concejales demócratas y libe- rales; otro, el de Gallito y Pepete; este último diest- ro no se ahogó, gracias á sus buenos peones, pues la lucha fué encarnizada.

También en la torería andante hay política, esa señora que por desgracia se cuele en todas partes; mas esta vez, gracias á nuestro celoso alcalde, no ha podido hacer de las suyas.

El Sr. Elias, así lo ha querido, pues se puso á las órdenes de la opinión, único fiscal que le hubiese pedido cuentas al terminar la feria.

El señor alcalde estudió detenidamente el artícu- lo del número anterior, de EL NORTE; indagó cuál era la opinión de los aficionados cacereños á la fiesta nacional, y sin andar con rodeos extendió la credencia á nombre de José Claro (Pepete).

El cartel no puede ser mejor, dentro de los obstá- culos que se oponían á su confección; es atrayente, principal objeto de las corridas de feria, y los toros son de ganaderías muy acreditadas, pues Mur- rive, siempre nos dió buenas corridas, y Trespala- cios, nada tenemos que decir, ya lo vimos también en los años anteriores.

Es tanto el deseo que hay por ver al Gallo en esta plaza, que se cree que aquí ha de agotar su repertorio, dado el ganado que viene. Ayer recibí una carta de su apoderado D. Manuel Rodríguez Vázquez, en que me dice:

"Será muy fácil que vea las dos corridas esas, pues la combinación de toros es tan bonita, que anguro un éxito colosal al Gallito."

¿Tendrá este señor confianza en su representado, cuando se dispone á presenciar nuestras corridas? Desde luego que sí, y no hay que dudar que éstas van á ser superiores.

Pepete tiene que echar el resto, siquiera sea por agradecimiento á los aficionados del partido de Co- rra, que desean verle y á quienes él tanto estima.

Un aplauso al Sr. Elias por su decisión; ya ve que rectificamos en todo aquello que podemos. A Dios, lo que es de Dios, y al César lo que es del César. Ahora, progrese por todos los medios defender las puertas; que la faquilla no dé un premiecito tan grande, habiendo quien expenda el billeteje casi gratuitamente,—el comercio tiene la palabra en este asunto—y que esas insignificancias de banderi- lla, arena, etc., etc., se rebajen todo lo posible, pues con poco de aquí y poco de allá, pueden ahorrarse quinientas ó mil pesetas, que ya es algo.

Y para terminar, voy á exponer al Sr. Elias una idea. No podría correrse más hacia la derecha el apartado de las mulillas,—que se hace en la puerta de arrastre,—con el solo fin de que las mismas no salgan fuera de la carretera? Si no pudiera hacerse esto ahora, fijese su señoría al arrastrar algún toro ó caballo, y verá la avalancha de gentes que se estacionan en la mencionada puerta y las per- sonas que suben por las entradas de los tendidos de sol.

Y hasta que dé cuentas del resultado de las corridas, se despide de ustedes, pidiendo perdón por la tabarra,

VISTAZO

He aquí las corridas que tiene contratadas, hasta la fecha; el diestro Rafael Gomez (Gallito); y qué casualidad! tiene libros los días en que se celebran las de Plasencia. Aprovechad pues la ocasión, plasencianos:

20 de Mayo, Barcelona, con Bombita; 23 de Mayo, Madrid, con Bienvenida; 25 y 26, Córdoba, con Machaquito; 30 y 31, Cáceres, con Pepete; Junio, 7 y 8, Algeciras; 10 y 13, libros y a disposición de las empresas; 20, Madrid; 24, Vinarós, con Relampaguito; 27, Madrid; 29, Segovia, con Gaona; 30, Burgos, con Cocherito; Julio, 4, Nimes, con Cocherito; 11, Barcelona, con Cocherito; 18, libro y a disposición de las empresas; 25, 26, 27 y 28, Valencia, con Bombita y Machaquito; Agosto, 1, Alicante, con Vázquez; 8, Cartagena, con Bienvenida; 15 y 16, libros y a disposición de las empresas; 18 y 19, Málaga, con Bombita y Machaquito; 22, libro y a disposición de las empresas; 28 y 29 Almería, con Relampaguito; Septiembre 3, Villarrobledo, con Bombita; 5 y 8, Murcia, con Bienvenida; 9 y 10, Albacete; 11, 12 y 13, Salamanca, con Bombita y Cocherito; 19, libro; 26, Barcelona, con Bombita; Octubre 2, Madrid; 9, Madrid; 16, Lisboa, y 23, Lisboa; embarcando seguidamente para Méjico, a donde va contratado por seis corridas y un beneficio en la cantidad de diez y ocho mil duros españoles.

ESPECTÁCULOS

EL PABELLÓN LUMINOSO

Sigue este lujoso pabellón viéndose concurridísimo todas las noche, y en la semana que hoy termina, el acontecimiento mayor fué el debut de la sin rival bailarina del garrotín y la farruca.

La bella y simpática Dora, es una artista de cuerpo entero que baila a las mil maravillas, llevando en las puntitas de los pies las notas del piano; por eso decimos que es sin rival. Nosotros no hemos visto bailar con tanta maestría como lo hace la graciosa Dora.

Las secciones cinematográficas, que todas las noches son variadas, hacen pasar un buen rato a los espectadores del Pabellón Luminoso.

En breve trabajará el popular y simpático Sr. Llovet, a quien ya hay deseos de volver a ver con el célebre Llopis, Garibaldi, D. Socorro, y los demás personajes que exhibe el aplaudido ventrílocuo en sus difíciles trabajos.

Acudid, pues, al cine y veréis una Dora que dora al más pintado y unas películas que hacen reír al más serio.

Esta noche variación de programa, estrenando la bella Dora el tango cantado y bailado del monólogo El Golfo.

Y hasta el próximo número.

CARRETE.

BACO DE VIAJE

Anoche y procedente de un pueblo cercano, desembarcaron en esta Estación ferroviaria dos pollos, uno de ellos corresponsal de cierto diario.

Les acompañó en su viaje el dios Baco, quien al despedirse de los jóvenes en la sala de espera, tal abrazo les dió, que rodaron por el suelo, causando tan inesperada peripecia la hilaridad de los demás viajeros.

Un periodista en el suelo por efecto del dios Baco; esto, señor, no proces... de y se impone proces... arlo.

CORTÉS.

NOTICIAS

Nuestro joven y querido amigo D. Florencio Trujillo Crehuet, se encuentra ya casi restablecido de la enfermedad que le aquejara en los pasados días.

Sentimos mucho placer al comunicar esta noticia.

—El sábado último tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro distinguido y respetable amigo D. Manuel Pérez Aloe.

También saludamos entre otros diputados provinciales, a los Sres. D. Miguel Fernández Llancho, D. Tomás Mogollón, D. Antonio Payno y D. Victor Luis de Reina. Este último marchó a Alcantara en la noche del mismo día, con motivo del fallecimiento de su madre política D.ª Dorotea Villegas, vinda de Villarroel.

Reciban los amigos Reina y D. Marcial Villarroel, así como toda la familia de la finada, el pésame más sentido de esta Redacción.

—DE VIAJE.—El jueves en la noche marchó a Bilbao, acompañado de su señor padre, nuestro joven redactor D. Julio Jiménez (Tknelo), que va a la invicta villa a proseguir sus trabajos en la importante casa comercial de DON EUGENIO PEREZ HERNANDO.

Que le vaya bien en su nueva residencia deseamos al querido amigo, y no olvide que en esta Redacción se le estima en cuanto vale.

—Los empleados públicos y las clases ac-

tivas y pasivas del Estado necesitan presentar las nuevas cédulas en el próximo mes de Junio para cobrar la paga correspondiente al mes de Mayo.

—CONSEJO DE GUERRA.—Desde Plasencia se nos ruega la inserción de esta noticia:

"El día 30 de Abril tuvo lugar en esta ciudad un consejo de guerra para fallar la causa seguida contra D. Benito Fernández López, cura párroco de Saucedilla, por la celebración de un matrimonio ilegal.

El informe fiscal a cargo del capitán del Cuerpo jurídico de la Armada, D. Carlos de la Escosura, fué brillante y razonado, pidiendo para el procesado dos años, un mes y un día de suspensión de ejercicio y docientas cincuenta pesetas de multa, y para caso de insolvencia, prisión subsidiaria, a razón de cinco pesetas por día.

La defensa, muy bien hecha por el capitán don José García Sevilla, pidió la imposición de la pena en su grado minimum.

—A SAN ISIDRO.—Los precios de los billetes de ida y vuelta desde esta capital a Madrid, con motivo de las fiestas que se han de celebrar en la villa y corte en honor de su patrón San Isidro, son éstos:

Primera clase, 41'15 pesetas; segunda clase, 30'90 pesetas; tercera clase, 20'60 pesetas.

Fechas de expedición de billetes, del 10 al 15 del actual, ambos inclusive.

Fechas de regreso, del 16 al 31 del corriente, ambos también inclusive.

—CEDULAS PERSONALES.—La recaudación voluntaria del impuesto de cédulas dará principio en los pueblos de esta provincia, el día 15 del corriente.

—MEJORIA.—La ha experimentado en su enfermedad, encontrándose ya fuera de peligro, la hija de nuestro distinguido amigo D. Francisco Javier Gaité.

Lo celebramos.

—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril, fué el siguiente:

Nacimientos, 31, de ellos 5 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 1'76. Defunciones, 39; clasificadas del modo siguiente: Fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 1; difteria y orup, 1; gripe, 3; tuberculosis, 1; enfermedades del sistema nervioso, 8; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 8; idem digestivo, 5; idem génito-urinario, 1; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 1; vicios de conformación, 2; otras enfermedades, 8; resultando una mortalidad de 2'21 por 1.000 habitantes.

—NUEVO FOLLETIN.—En el número próximo empezaremos a publicar en forma de folletín la Memoria sobre la Mendicidad, original de nuestro querido amigo particular, el ilustre literato y párroco de Torrequemada, D. Diego B. Regidor, obra premiada en el Concurso últimamente celebrado en Madrid.

Es una obra sumamente documentada é interesante, y seguramente nos agradecerán los lectores el que se la demos a conocer.

—SOBRE EL CERTAMEN.—Hasta el día 19 del actual se admitirán los trabajos para el Certamen literario, debiendo estar escritos por persona que no sea el autor.

De la clase de premio que se adjudicará a cada tema, se dará cuenta a la mayor brevedad.

—ALUMBRAMIENTO.—En los pasados días dió a luz con felicidad una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Evaristo Diez, secretario de la Diputación.

La enhorabuena a los felices padres de la recién nacida.

—Háse posesionado de su cargo el nuevo inspector de primera enseñanza de esta provincia, D. Gerardo Alvarez Limeses.

—En esta semana hemos recibido la visita de Los Destinos Civiles, periódico que ve la luz en Madrid y con el que hemos establecido el cambio.

—DE ELECCIONES.—El plazo de ocho días para reclamar contra las operaciones electorales, incapacidades, etc., que marca el real decreto de 24 de Marzo de 1891, empezó a contarse desde ayer, y los recursos contra los acuerdos que tome la Comisión provincial, se presentarán y tramitarán ajustándose a lo que dispone el artículo 9.º del citado real decreto.

—El 3 del actual fué sorprendido por el vigilante D. Juan Antonio Agúndez, un individuo cuyo nombre no citamos por ignorarlo, portador de una caja conteniendo veintitrés conejos y que, según dijo, eran de la vecina de Aliseda, D.ª María Román, quien ha sido puesta a disposición del Juzgado por infracción a la ley de Caza.

Elogiamos el celo del vigilante Sr. Agúndez, quien no dudamos obtendrá la recompensa de su trabajo, puesto que así lo merece y es de ley.

—ANGELITOS AL CIELO.—Ayer subió al cielo el niño Julián Jiménez Vera, hijo de nuestros buenos amigos D. Antonio y D.ª María, a quienes enviamos el testimonio de nuestro pesar por la pérdida de su pequeño Julián.

—Por falta de espacio dejamos hoy de insertar algunos trabajos que verán la luz en los números próximos.

Tengan paciencia nuestros colaboradores. —PROPINA.—Se la daremos, y buena, al suscriptor que logre averiguar el paradero de nuestro corresponsal en Malpartida de Cáceres, Sr. Pére-Antón (Luoifer), y consiga que escriba algo para EL NORTE.

BIBLIOGRAFÍA

El cuaderno 32 de "La Comedia Semanal," contiene el interesante drama de Víctor Ducange, LA HUERFANA DE GINEBRA.

Precio, 25 céntimos en la Administración de "La Última Moda," kioscos y puestos de periódicos. En Cáceres, imprenta "La Minerva," de D. Serafin Bodas, Portal Llano, 41.

"Mis memorias," por Alejandro Dumas, padre, que actualmente da a luz por cuadernos semanales de 32 páginas y lámina, al precio de 15 céntimos cada uno, la casa editorial Viuda de Luis Tasso, de Barcelona, es una preciosa sucesión de asuntos en que intervino más ó menos directamente el autor, tan compenetrados con el período histórico que abrazan, que son de él la exposición más digna y detallada. Se está repartiendo el cuaderno 19.

Pierdetiempos

CHARADAS POR PULIDO

Para mi hermana Eladia

I  
La torre de mi pueblo que es el todo tiene setenta varas de prima dos; desde allí dos tres cuatro un monago oraciones al divino San Andrés.

II  
No me prima dos haber pegado seis palos al gato de Tomé, pues aunque le dije, dos primera, me quitó las perdices otra vez.

POR S. CORDERO

III  
Mi prima tertia lloraba porque su dos dos quería coger un todo que andaba corriendo en la praderia.

(La solución en el número próximo)

Soluciones a las publicadas en el último número:

- I. PU-LI-DO.
- II. RO-MAN-CE-RO.
- III. NO-TA-RIO.

INTERESANTE

MÉDICO HERNIÓLOGO EN CÁCERES

El médico auxiliar del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en CÁCERES, los días 18 y 19 del actual Mayo, en la FONDA DE EUROPA, de once a una y de tres a seis, para los que padezcan de HERNIAS (quebraduras, ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de piernas, etc), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, calle del Barquillo, número 41, principal.

GRAN INVENTO

Para descubrir aguas, la casa Figueroa, constructora de pozos artesianos, ha adquirido del extranjero aparatos patentados y aprobados por varios Gobiernos, que indican la existencia de corrientes subterráneas hasta la profundidad de 300 metros.

Catálogos gratis, por correo, 0'30 pesetas en sellos. Peris y Valero, S., Valencia.

I. Giraud.—Dentista.—

Plaza Mayor, 3.—CACERES.

GUERRA A LA FILOXERA

Se hace comprando Viduas Americanas al antiguo plantelista de Tudela (Navarra).

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Cura cierta por la Anti-Epileptique de Lieja de todas enfermedades nerviosas, particularmente la Epilepsia, hasta ahora reputada incurable. — 20 años de éxito constante. El folleto conteniendo el tratamiento y muchas atestaciones de curación, se envía franco a cada persona que lo solicite por carta franqueada al Sr. O. FANYAU, Farmacéutico en Lille (Francia).

SELLOS FECHADORES

En la Imprenta "La Minerva," se confeccionan con prontitud y economía.

ANÉMICOS ¿QUERÉIS LA SALUD??



LIQUOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, ORUGUERIAS Y CAFÉS. DEPÓSITO: BAJADA S. MIGUEL, 1 BARCELONA.

CORCHO

Se vende el que produzca la pella que se hará el próximo verano en las dehesas "El Clavín y sus agregados," y "La Corte del Cochino de Arriba y Chorlito," sitas en la Sierra de San Pedro, término de Cáceres, cuyo último descorche se efectuó en mil ochocientos noventa y siete.

Se admiten proposiciones en casa del señor Conde del Campo-Giro, calle del General Arrando, número siete, Madrid, y en la de D. Carlos Pedrero, calle Ancha, número seis, Cáceres.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE

Opinión de los médicos sobre el ESANOFELE. Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos. El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: "Tengo que felicitarle y felicitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado Esanofele, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera caquexia palúdica, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando a los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuartanario, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir un siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciéndolas el sujeto..."

Depósito general: D. Alfredo Rolando Barcelona, Bajada S. Miguel, 1

Se encuentra en todas las buenas farmacias

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfiense de las imitaciones.

